

遵义市全力推动新国发2号文件精神在黔北大地落地生根

紧盯战略定位谋发展 紧盯比较优势抢机遇 紧盯遵义元素抓落地

本报讯（记者 黄霞）日前，国务院印发《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）。面对又一次重大历史机遇，遵义市迅速掀起学习宣传贯彻落实的热潮，在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献更大力量。

在习近平总书记视察贵州一周年之际，在开启全面建设社会主义现代化新征程的关键时刻，国务院出台新国发2号文件，支持贵州在新时代西部大开发上闯新路，是对我省贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话精神的大力支持，充分体现了以习近平同志为

核心的党中央对贵州的高度重视和特别关怀，是贵州发展史上又一具有里程碑意义的重大事件。

“省委常委会第一时间召开会议传达学习，研究贯彻落实具体意见，为我们树立了榜样、作出了示范。”遵义市委书记魏树旺说，遵义市将充分认识新国发2号文件出台实施的重大意义，深刻领悟、倍加铭记习近平总书记和党中央、国务院的关怀厚爱，把感恩之心转化为维护之力、奋进之志，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，着力在学深学透上下功夫、在贯彻落实上出实招、在引领发展上见实效，切实把党中央的

亲切关怀、极大支持，转化为建功新时代、奋进新征程、推动高质量发展的强大动力，奋力建设红色传承引领地、绿色发展示范区、美丽幸福新遵义，在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献更大力量。

接下来，遵义市各级各部门要把学习宣传贯彻新国发2号文件作为当前和今后一个时期的重大政治任务、重大发展任务，精心组织、周密实施、主动作为，以等不得的紧迫感、敢担当的责任感、高效率的执行力，推动文件精神在黔北大地落地生根、开花结果。坚持抓具体、抓深入，紧盯战略定位谋发展，紧盯比较优势抢机遇，紧盯遵义

元素抓落地，全力推动文件精神项目化、实物化、政策化、具体化落实。把学习新国发2号文件与学习习近平总书记对贵州工作、对遵义工作重要指示结合起来，着力在研究政策、理清思路、找准方向上下功夫，扎实做好汇报对接，加大宣传宣讲力度，推动新国发2号文件精神在遵义家喻户晓、深入人心。建立完善机制，加强组织领导，压紧压实责任，明确时间表、路线图、责任人，积极向上争取政策、项目、资金支持，切实把各项支持政策转化为推动高质量发展的强大动力，以实干实绩回报党中央、国务院的关怀厚爱。

六盘水市委召开会议传达贯彻新国发2号文件精神

牢记殷切嘱托 抢抓重大历史机遇

本报讯（记者 刘定璋 通讯员 卯昌福）1月27日，六盘水市委召开会议传达贯彻《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）精神，迅速掀起学习宣传贯彻落实的热潮，确保新国发2号文件部署要求全面落地见效，在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献更大力量。

六盘水市委书记李刚说，在贵州开启全面建设社会主义现代化新征程的关键时刻，新国发2号文件重磅出台，充分体现了习近平

总书记对贵州人民的亲切关怀和殷切期望，充分体现了党中央、国务院对贵州工作的高度重视和大力支持，对贵州闯新路、开新局、抢新机、出新绩，围绕“四新”主攻“四化”、一门心思抓高质量发展，与全国同步基本实现社会主义现代化具有重大意义。全市各级各部门要深刻认识新国发2号文件出台的重大意义，牢记殷切嘱托，抢抓重大历史机遇，全面推动新国发2号文件精神落地生根、开花结果。

六盘水市委要求，抓好新国发2号文件学

习宣传贯彻落实，是当前和今后一个时期全市上下的一项重要政治任务，要深入学习领会，着力在文件学习、政策解读、专题培训、宣传宣讲上下功夫，做到思想意志统一、行动步调一致，凝聚起在新时代西部大开发上闯新路的磅礴力量。要主动沟通对接，研究吃透政策、用足用好政策，抓紧制定贯彻落实的工作方案，积极向上争取政策、项目、资金等支持，切实把各项支持政策转化为推动高质量发展的强大动力。要坚

持项目化落实，高质量谋划储备更多关联、延伸项目，把工作落实到部门、具体到个人，全力保障和推动项目早落地、早开工、早投产，项目化、实物化、政策化抓好落地见效。要加强组织领导，市领导牵头组织研究，各部门狠抓工作落实，建立督查考核机制，定期开展工作调度，层层压紧压实责任，全市上下齐心协力、苦干实干、迅速行动、抓紧工作，以实干实绩回报党中央、国务院的关怀厚爱。

黔东南州掀起学习贯彻新国发2号文件热潮

深入研究 认真谋划 切实把政策用好用活

本报讯（记者 余光燕）1月26日，国务院印发《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号），黔东南州各级党委政府通过各种形式第一时间学习贯彻新国发2号文件。

1月28日，黔东南州委常委会召开会议学习贯彻新国发2号文件，会议指出，新国发2号文件出台实施，为贵州带来了一系列“含金量”极高、操作性很强的重大举措，蕴含着以习近平同志为核心的党中央对贵州工作的高度重视、对贵州发展的殷切期望、对贵州人民的关怀厚爱，我们备受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。会议要求全州各级各部门要

切实把对习近平总书记的感恩感戴之情转化为牢记嘱托、感恩奋进的生动实践，以实干实绩回报习近平总书记和党中央的关怀厚爱。要强化机遇意识、责任意识，迅速跟进、抓好落实，围绕建设西部大开发综合改革示范区等重点任务，深入研究、认真谋划，找准切入点，切实把政策用好用活。要抓好专题培训，精心组织系列宣传报道，形成良好氛围，切实增强贯彻落实的针对性和有效性。

连日来，黔东南州广大党员干部通过多种形式学习新国发2号文件内容，纷纷表示备受鼓舞、倍增干劲，将结合自身实际，为推

动贵州高质量发展贡献自己的力量。

台江县市场监督管理局一级科员、施洞镇白枝平村主任助理张美航学习新国发2号文件内容之后表示，作为一名基层干部，备受鼓舞，特别是新国发2号文件提出全面推进乡村振兴和新型城镇化，为构建活力、绿色、开放、和谐、魅力、幸福“六个台江”发展愿景提供了坚实的方向。文件中提到“加强民族传统手工艺的保护和传承”，作为民族文化“富矿”的苗疆腹地，对培育壮大台江民族旅游市场主体，推进“旅游+”“+旅游”融合发展，提供了强有力的指导思想，相信台江县产业化创新发展，建设民族特色文化强

县必定实现。

共青团三穗县委书记冉颖说，新国发2号文件为推动贵州高质量发展擘画了宏伟蓝图、指明了前进方向、吹响了冲锋号角。作为贵州的一名党员领导干部，他备受鼓舞，将拿出创大业、展宏图的澎湃激情，拿出敢于同困难作斗争的顽强意志，结合自身工作，坚持党的全面领导，全力贯彻新国发2号文件，为实现贵州西部大开发综合改革示范区、巩固拓展脱贫攻坚成果样板区、内陆开放型经济新高地、数字经济创新发展实验区、生态文明建设先行区等战略目标不懈奋斗。

推进传统产业提质升级

李冬莲

《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）明确“推进传统产业提质升级”，把准了贵州工业的脉搏，切中了工业发展的要害，为未来十年贵州在新征程上推动新型工业化高质量发展指明了方向。

推进传统产业提质升级，既符合贵州实际、彰显贵州特色，又找准了突出短板。贵州自然资源禀赋比较优势明显，有53种矿产资源储量排全国前10位，水能资源居全国第6位，生物种类居全国第4位。聚焦这一比较优势，贵州培育形成了现代能源、优质烟酒、新型建材、生态特色食品、基础材料、现代化工、健康医药等七大传统产业，其规模以上工业总产值合计占全省十大工业产业规模以上工业总产值的比重接近八成，是工业经济发展的基石。但是，贵州传统产业精深加工不足、链条短，中高端产品少，附加值不高，仍处于产业链、价值链中低端，比较优势未能充分转化为产业发展优势。应严格按照新国发2号文件要求，落实新一轮找矿突破战略行动，加大磷、铝、锰、金、萤石、重晶石等资源绿色勘探开发利用，加快磷化工精细化、有色冶金高端化发展。推进特色食品、中药材精深加工产业发展。

新国发2号文件指明了推进传统产业提质升级的路径。当前，数字经济快速发展日新月异，已成为经济转型升级的重要推动力。近年来，贵州大力实施“万企融合”大行动，推动工业向数字化转型，数字化、智能化转型升级，茅台等10个项目入选工信部工业互联网创新发展工程或试点单位示范项目名单。新国发2号文件强调，要“推动数字经济与实体经济融合发展，为产业转型升级和数字中国建设探索经验”“推动传统产业全方位、全链条数字化转型，引导传统业态积极开展线上线下、全渠道、定制化、精准化营销创新”，为贵州传统产业提质升级指明了发展路径，必将为工业高质量发展提供新动能。

（作者系贵州省人民政府发展研究中心产业经济与企业发展研究部部长）

透视《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》对贵州的战略定位

【战略定位之三】

内陆开放型经济新高地

总体要求

统筹国内国际两个市场两种资源，统筹对外开放通道和平台载体建设，深入推动制度型开放，打造内陆开放型经济试验区升级版。

推进措施一

促进贸易投资自由便利

- 支持贵州主动对标高标准经贸规则，积极参与区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）实施。
- 进一步完善国际贸易“单一窗口”功能，推进全流程无纸化。
- 支持发展数字贸易，探索建设数字丝绸之路国际数据港，重点面向共建“一带一路”国家提供数据服务。
- 加快发展跨境电商、外贸综合服务、海外仓等新业态新模式。
- 研究探索放宽特定服务领域自然人移动模式下的服务贸易市场准入限制措施。
- 积极推动中欧班列开行。
- 推动扩大机电产品、绿色低碳化工业产品、特色农产品等出口。

推进措施二

畅通对内对外开放通道

- 巩固提升贵州在西部陆海新通道中的地位，加快主通道建设，推进贵阳至南宁、黄桶至百色铁路和黔桂铁路增建二线等建设，研究建设重庆至贵阳高铁。
- 开工建设铜仁至吉首等铁路，实施贵广铁路提质改造工程，适时开展兴义至永州至郴州至赣州、泸州至遵义、盘州经六盘水至威宁至昭通等铁路前期工作。
- 研究建设重庆经遵义至贵阳至柳州至广州港、深圳港、北部湾港等铁路集装箱货运大通道。
- 加快兰海、沪昆等国家高速公路繁忙路段扩容改造，研究推进厦蓉、杭瑞、蓉遵、贵阳环城等国家高速公路扩容改造。
- 积极开展与周边省份公路通道项目建设，加快打通省际瓶颈路段。
- 推进乌江、南北盘江—红水河航道提等升级，稳步实施乌江思林、沙沱、红水河龙滩枢纽1000吨级通航设施项目，推进望谟港、播州港、开阳港、思南港等港口建设，打通北上长江、南下珠江的水运通道。
- 加快贵阳、遵义全国性综合交通枢纽建设，完善提升贵阳区域枢纽机场功能。
- 加快威宁、黔北、盘州等支线机场建设。

推进措施三

推进开放平台建设

- 加大贵阳航空口岸开放力度，实施144小时过境免签政策。
- 加快遵义新舟机场、铜仁凤凰机场口岸建设。
- 支持广州港、深圳港、北部湾港在贵州设立无水港。
- 不断提升中国国际大数据产业博览会、中国（贵州）国际酒类博览会、中国—东盟教育交流周等展会活动的影响力。
- 高标准、高水平办好生态文明贵阳国际论坛。
- 加快国际山地旅游目的地建设，发展国际山地旅游联盟，办好国际山地旅游暨户外运动大会。

推进措施四

加强区域互动合作

- 支持贵州积极对接融入粤港澳大湾区建设，探索“大湾区总部+贵州基地”、“大湾区研发+贵州制造”等合作模式，支持粤黔合作共建产业园区。
- 推动贵州深度融入长江经济带发展，加强与沿江省份在环境污染联防联控、产业创新协同发展、公共服务共建共享等方面合作。
- 积极对接成渝地区双城经济圈建设，推进交通、能源、大数据、文化和旅游等领域合作。

文字整理：彭杨  
 设计：唐波 胡娟